

第40个教师节:全国585个单位1790人受表彰

新华社消息 9月10日,我们迎来第40个教师节。庆祝第40个教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰活动9月8日在北京举行,585个单位、1790人受到表彰。

为大力弘扬教育家精神,营造全社会尊师重教浓厚氛围,激励全国广大教师和教育工作者落实立德树人根本任务,积极投身教育强国建设,人力资源社会保障部、教育部决定授予中央财经大学金融学院等585个单位“全国教育系统先进集体”称号;授予刁荣春等716名同志“全国模范教师”称号;授予于渊等895名同志“全国优秀教师”称号;授予王彦平等80名同志“全国教育系统先进工作者”称号;授予王军等99名同志“全国优秀教育工作者”称号。

从职业学校教师到幼儿园教师,从校长到辅导员,从城市学校到乡村学校……他们,来自全国各级各类教育,代表着全国1891.8万名教师和广大教育工作者,承载着一个国家尊师重教的殷殷情怀。

1985年,我国决定将每年的9月10日定为教师节。2023年,我国专任教师数量比1985年翻了一番。

站在第40个教师节的节点回首,今天的教师队伍整体面貌,发生根本性、格局性变化。

教师制度体系更完备了——

8月,《中共中央 国务院关于弘扬教育家精神加强新时代高素质专业化教师队伍建设的意见》发布,对打造支撑教育强国的高素质专业化教师队伍作出全面部署。

关于全面深化新时代教师队伍建设改革的意见、关于加强新

时代乡村教师队伍建设的意见等政策文件相继印发,中西部欠发达地区优秀教师定向培养计划、职业院校教师素质提高计划等大力实施……

党的十八大以来,一系列尊师强师惠师政策陆续出台,科学规范、系统完备、有效管用的教师制度体系基本形成。

教师队伍素质更优了——

1985年,我国具有博士学位的高等教育专任教师只有1396人。2023年,这一数字已达625820人,增长近450倍。

高素质专业化基础教育教师队伍也基本建成。2023年,小学、初中专任教师本科以上学历分别较2012年提高41.9%、20%。高中专任教师研究生以上学历占比从2012年的5%提高到2023年的14%。

全面提升基础教育教师质量,稳步提高乡村教师能力水平,努力造就职业教育“良匠之师”,教师队伍建设实现“量”“质”齐升。

教师地位待遇更高了——

今年,“特岗计划”教师工资性补助实现提标,每人每年增加3600元。

多年来,党中央、国务院将改善教师待遇作为优先性和基础性工作,不断创新举措。

从乡村教师生活补助政策惠及中西部22省份725区县约130万教师,到持续巩固义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平,再到完善中小学教师收入分配激励机制……随着政策保障更加有力、待遇水平大幅提升,教师职业吸引力显著增强。

(徐壮 施雨岑)



汉服展示

9月8日,演员在英国伦敦进行汉服展示。为迎接中国传统节日中秋节,一场中秋汉服展示活动8日在英国伦敦举行。

(据新华社报道)

中消协:警惕“职业闭店人”侵害消费者权益

新华社消息 今年以来,早教、健身等预付式消费领域出现的“职业闭店人”侵害消费者权益问题受到社会关注。中消协9月9日发布消费提示,提醒广大消费者,预付式消费需谨慎决定、量力而行,务必签署书面合同,遇有闭店操作先留证据再投诉。

据中消协有关负责人介绍,“职业闭店人”是指专门为经营不善尤其是采取预付费经营模式的经营者,策划闭店方案,实施闭店行为,并处理经营者遗留维权纠纷的群体。

“职业闭店人”的一般操作是,在明知经营不善即将关门的情况下,联合经营者开展低价促销充值,吸收更多预付资金并挪用转移;再将原来的法定代表人变更为其他没有实际偿债能力的人,使原法定代表人“套现走人”,脱离原法律关系;最后一夜之间关门歇业,原经营者失联不见,由“职业闭店人”接手消费投诉、各类诉讼等事项。职业闭店行为多发生在

预付式消费领域,目的是帮助经营者套走预付消费资金,逃避法律责任,降低向消费者承担责任的成本和风险。

中消协建议,消费者面对促销尤其是预付式消费促销,需保持理性。先评估真实消费意愿和实际消费能力,再结合商家信誉、商品服务质量等信息货比三家,谨慎做出决定,不要因贪图优惠而冲动消费。建议消费者要求经营者,按照消费者权益保护法实施条例的规定提供书面合同,仔细审阅商品服务的具体内容、价款费用、预付款退还方式、违约责任等合同核心条款,尽量避免一次性大额充值,妥善留存发票、收据、与经营者沟通记录等凭证。

如果发现商家停业、关门、跑路、失联并且具有职业闭店行为特征,建议消费者收集相关证据,向当地消协组织或者有关行政部门投诉。如果遭遇商家闭店前恶意促销圈钱涉嫌诈骗,建议消费者及时向公安机关反映情况。

(赵文君)

逾11亿资金支持海南救灾重建

新华社消息 记者9月8日从中国气象局获悉,今年第11号台风“摩羯”成为1949年以来登陆我国的最强秋台风,其在超强台风级别维持时间长达64小时,给海南等地造成严重灾害。记者从8日晚举行的海南省防御台风“摩羯”应急指挥部新闻发布会上获悉,目前支持海南省救灾和灾后恢复重建的资金共计11.85亿元,相关部门正着手制定救灾资金管理办法,抓紧制定资金分配方案。

据介绍,海南全省农作物受灾面积140.96万亩,已组织种植、畜牧、水产等方面的专家组成7个农业恢复生产技术指导组,前往受灾严重市县,指导灾后重建工作。

截至目前,全省已有1030所中小学、14所高校、17所中职学校通水通电,可以复课。

据统计,台风“摩羯”累计影响168.1万户用电,已恢复91.2万户;水务方面,截至8日18时,海口市无水小区125个,影响用水人口6.3万人,目前海口三大水厂随着供水管网压力逐步提升,小区供水同步恢复。

(陈子薇)

◎一句话新闻

●据叙利亚通讯社9日报道,以色列8日夜间对叙利亚多地的空袭已造成14人死亡、43人受伤。2011年叙利亚内战爆发后,以军多次以打击伊朗军事设施为由空袭叙境内目标。叙利亚和伊朗政府均否认伊朗在叙有驻军。新一轮巴以冲突爆发后,以色列对叙境内目标的袭击更加频繁。

●伊拉克国防部长萨比特·阿巴西8日说,伊拉克与美国已就美国主导的多国联合部队分批撤离伊拉克达成一致,2025年9月前从伊拉克首都巴格达及其他中央政府管辖地区的军事基地撤离,驻扎在伊拉克北部库尔德自治区的部队将在2026年9月前撤离。美国眼下在伊拉克驻军仍有约2500人。